



《内蒙古自治区草畜平衡和禁牧休牧条例》10月起施行

呼和浩特讯《内蒙古自治区草畜平衡和禁牧休牧条例》(以下简称《条例》)经内蒙古自治区第十三届人大常委会第二十七次会议表决通过,将于2021年10月1日起实施。9月22日,在自治区人大常委会召开的新闻发布会上,自治区人大常委会法工委副主任尹国惠就《条例》的立法情况作了介绍。

为了依法保护草原,实现草原资源永续利用,我区及时制定出台了《内蒙古自治区草畜平衡和禁牧休牧条例》。《条例》的出台,对解决自治区草原生态保护方面存在的突出问题,推进草原畜牧业高质量发展,维护广大人民群众切身利益具有重要意义。

《条例》共三十八条,主要规定了草畜平衡和禁牧休牧工作原则、补偿机制、监管责任机制和草原生态保护补助奖励发放及相关法律责任等方面内容。

明确了开展草畜平衡和禁牧休牧工作

应当坚持的基本原则。《条例》规定了自治区草畜平衡和禁牧休牧工作应当坚持以生态优先、绿色发展为导向;坚持以草原生态保护为目标,自然恢复为主的方针;坚持因地制宜、分类指导,以草定畜、动态平衡,责权明确、奖惩并举的原则。

建立了草畜平衡和禁牧休牧多元化补偿机制。《条例》规定了自治区建立草畜平衡和禁牧休牧多元化补偿机制,实行草原生态保护效果与补助奖励资金分配挂钩激励约束政策,严格实行草原生态补偿者得到补偿、损害者负责赔偿制度。

明确了禁牧区的划定范围、周期及调整方式。《条例》规定了重度退化沙化草原、不适宜放牧利用的中度退化沙化草原、自然保护区和重要湿地草原及其他需要禁牧的草原应当划为禁牧区;禁牧区每五年划定一次;对植被有效恢复的禁牧区草原可以调整

为草畜平衡区,科学放牧利用。

突出了草原使用者、草原承包经营者保护草原的主体责任。《条例》规定了草原使用者、草原承包经营者是保护草原的主体,应当依法保护和合理利用草原,遵守草畜平衡和禁牧休牧制度,履行草原保护义务。

建立了落实草畜平衡和禁牧休牧政府监管责任机制。《条例》规定了自治区人民政府、盟行政公署和设区的市人民政府、旗县级人民政府及苏木乡镇人民政府、街道办事处在草畜平衡和禁牧休牧工作中的职责。

对核定适宜载畜量作出了具体规定。《条例》规定了自治区人民政府草原行政主管部门应当会同农牧部门,根据不同草原类型特点、健康状况及气候因素等,依据国家有关标准,定期公布不同类型草原的适宜载畜量。

完善了草原生态保护补助奖励资金发

放制度。《条例》规定了草原生态保护补助奖励资金应当按照国家和自治区有关规定及时足额向落实草畜平衡、禁牧制度的草原使用者、草原承包经营者发放,任何组织和个人不得截留、挪用。《条例》同时规定了未落实草畜平衡和禁牧制度,在草畜平衡区放牧超载率超过百分之十或者在禁牧区放牧两次以上的,可以扣发草原生态保护补助奖励资金。具体办法由自治区人民政府制定。

严格了法律责任。《条例》对部分违法行为为适度加大了处罚力度。违反本条例规定,超过核定适宜载畜量放牧的,由苏木乡镇人民政府或者街道办事处责令限期改正;逾期不改正的,处每个超载羊单位100元的罚款。在禁牧区域或者休牧期间放牧的,由苏木乡镇人民政府或者街道办事处责令改正,处每个违法放牧羊单位120元的罚款。

(梁瑞虹)

人在边关月更圆



“因为想看最亮的圆月,我们决定在所里过中秋。”说话的是包头市边境管理支队满都拉边境派出所唯一的女民警——鲍雨蒙。小鲍和丈夫王鹏宇都是派出所民警,去年五月,小鲍主动申请从条件较好的大队调到边境派出所,为了跟丈夫更近一点。

这是夫妻俩在所里过的第一个中秋节,为了让战友们回家过节,他们“编”出了一个蹩脚的理由,但确实是夫妻俩的风格,有点文艺的两个年轻人就是因为爱看星星、爱听音乐聚到一起的。

“今天要走一趟阿书记,你跟我一起去呗。”边境派出所的外勤民警每天都要对自己辖区牧户进行走访排查,工作不忙的时候,鹏宇就会带着小鲍一起下乡,帮辖区老人做一些家务。阿书记是满都拉边境派出所的护边员阿迪雅,因为连任5届嘎查党支部书记,虽然早已退休,大家叫习惯了便一直没改。

大概有一年多没有来看望阿书记了,一年多过去了,书记和阿姨还是一样,话很少,一声“来啦”像是在与每天都见的邻居打招呼,但随即抱出来的一大盘风干肉和奶食,却是牧区群众最浓厚的情谊。

没有高楼大厦和霓虹彩灯,一轮圆月便能照亮守边人的笑脸。远处的山坡上,鹏宇正在找着角度给小鲍拍出一张月下剪影发给父母,边疆的月亮似乎更圆,此刻的团聚更加珍贵。

(张宇)

巴彦淖尔市喜迎中国农民丰收节

本报讯(记者 鲁旭)9月23日,2021年巴彦淖尔市(临河)“中国农民丰收节”暨黄河几字弯生态文化旅游季活动在临河区干召庙镇永丰村浩彤·形翎湾园区举办,作为节日主角的广大农民欢聚一堂庆丰收、比技能、展新风,传递着丰收的声音。

为给周边十里八村的农民提供足够的活动空间,主办方专门把丰收节活动主会场设在

浩彤·形翎湾园区的广场上,搭起展台、摆出展板,展示优质农产品和农业科技;设立擂台、拿出奖品,举办农畜产品比赛;建起舞台、敲起锣鼓,打造一场乡村文化盛宴。活动内容有文艺演出、新型经营主体和支部书记“大比武”颁奖、乡村广场舞展演、农民趣味运动会、特色农畜产品展览展示和主题品鉴、惠农服务、“非遗”项目展览展示、旅游专项活动和美食品尝

体验等。同时,活动设置了“葵花朵朵向太阳——第三届向日葵美术作品巴彦淖尔邀请展”、数字农牧业新闻发布会、沿黄各盟市文旅推介会、铜锣湾艺术花海梦幻灯光节等项目。

此次活动由自治区党委宣传部、自治区文旅厅、自治区农牧厅指导,巴彦淖尔市委、巴彦淖尔市文化旅游广电局、农牧局、临河区委员会、临河区人民政府共同主办,旨

在深入贯彻落实习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上及对内蒙古系列重要讲话精神,进一步把握黄河几字弯生态文化旅游带建设的重大机遇,保护传承弘扬黄河文化,深化农文旅多业态融合,推动内蒙古黄河几字弯生态文化旅游高质量发展,为全面推进乡村振兴提供强有力的文化产业支撑。